

# 论孔孟孝道思想的基本特质与现代传承

杨孝青

(南京工程学院 人文与社会科学学院, 江苏 南京 211167)

**摘要:**孔子和孟子作为儒家主要代表人物, 对孝道进行了系统化、理论化的阐释, 使孝道融入中国人的血脉。孝道的内涵主要指“善事父母”, 由“在家尽孝”向外延伸就是“为国尽忠”, 家国一体的忠孝观为维护国家统一、民族团结发挥了积极的作用。但是, “父权至上”“君权至上”的孝道伦理也成为中国人的精神枷锁。传承孔孟孝道要萃取精华, 恢复“父慈子孝”的本来面目, 在全社会营造孝老爱亲、热爱祖国的良好文化氛围。

**关键词:**孔子; 孟子; 孝道; 传承

**中图分类号:**B82-0    **文献标识码:**A    **文章编号:**2095-4824(2021)02-0020-05

习近平总书记指出, “在家尽孝、为国尽忠是中华民族的优良传统”<sup>[1]</sup>。注重伦理道德是中华文化的鲜明特征, 孝在中华伦理道德中处于基础性地位, 可以说是中华文化的“DNA”, 孝道的影响无处不在, 体现在“百姓日用”之中。在先秦儒家圣贤中, 孔子首次将孝道予以系统化、理论化。亚圣孟子进一步扩充孝道的内涵和外延并将其发扬光大, 使之成为儒家最重要的伦理道德符号。研究孔孟的孝道思想, 有利于系统地把握先秦儒家孝道思想的内涵、功用, 以便更好地传承发展中华优秀传统文化, 促进社会和谐稳定, 维护国家统一。

## 一、孔孟孝道的内涵

“孝”是儒家仁学的根基, 其最基本含义就是“善事父母”。孔孟关于“孝”的论述随处可见, 其内涵十分丰富, 有必要加以研究阐释。

1. 守身。善于守身是子女践行孝道的基本前提。守身需要身体健康, 不能无端涉及危及生命的事情。孔子曰:“身体发肤, 受之父母, 不敢毁伤, 孝之始也。”(《孝经》)守身要求孝子行事稳重, 不让父母担忧。“父母唯其疾之忧”(《论语·为

政》), 孝子成熟稳重的重要标志就是除了自己生病外, 再也没有其他事情让父母担心了。生病不是自己能够控制的, 影响身体健康的因素非常多, 既有先天遗传, 又有后天的生活环境和生活习惯等因素的影响。在当代社会, 物质生产极大提高, 物质生活极为丰富, 孝子应该避免沉溺于物欲的自我放纵中而伤害身心健康。遇事谨慎小心、智勇兼备才能避免殃及自身, 这正是孝子必须具备的品格。孔子曾评价他的学生子路“好勇过我, 无所取材”(《论语·公冶长》), 子路的勇敢超过孔子, 但他不能很好地审时度势、把握事情发展的正确方向, 有可能给自身带来危险。“暴虎冯河, 死而无悔者, 吾不与也。必也临事而惧, 好谋而成者也。”(《论语·述而》)

孟子强调“守身”最重要:“事孰为大? 事亲为大; 守孰为大? 守身为大”(《孟子·离娄上》)。孟子认为, 事亲和守身要杜绝五种不孝行为:“惰其四支, 不顾父母之养, 一不孝也; 博弈好饮酒, 不顾父母之养, 二不孝也; 好货财, 私妻子, 不顾父母之养, 三不孝也; 从耳目之欲, 以为父母戮, 四不孝也; 好勇斗狠, 以危父母, 五不孝也。”(《孟子·离娄下》)“惰其四支”属于懒惰型, “博弈好饮酒”属

收稿日期:2021-01-16

基金项目:安徽省哲学社会科学规划一般项目(AHSKY2016D123);江苏高校哲学社会科学研究项目

(2020SJB0157);南京工程学院科研项目(YKJ2019104)

作者简介:杨孝青(1976—),男,安徽六安人,南京工程学院人文与社会科学学院副教授,哲学博士。

于自控力差型，“好货财，私妻子”属于自私自利型，“从耳目之欲”属于恣肆放浪型，“好勇斗狠”属于冲动鲁莽型。这五种类型的人在道德上无疑都有瑕疵，对家庭和社会具有一定危害性。只有谨慎地“保身”，在实践中不断加强道德修养，使自己的心始终符合“仁”的要求，才能做到“孝弟”，这也是践行仁德的根本要求。“孝弟也者，其为人之本与”（《论语·学而》），即说仁是本体，孝弟是功用。

2. 养亲。在传统的农耕社会，养老主要依靠家庭，“养儿防老”是天经地义的事情。孝子应该主动承担起奉养双亲的责任，“父母在不远游，游必有方”（《论语·里仁》），孝子外出应该把所处方向告知父母，避免父母担心以及老无所养。孔子认为，养亲包括物质奉养和精神赡养。“今之孝者，是谓能养。有事，弟子服其劳；有酒食，先生馔。”（《论语·为政》）这是孔子生活的年代人们对孝的普遍做法，孔子认为仅仅做到物质上的奉养是远远不够的，还需要在精神上给予父母关爱，子女对父母始终和颜悦色往往难以做到，即“色难”。孝子只有对父母的爱发自内心，才能做到和颜悦色，即谓“孝子之有深爱者必有和气。有和气者，必有愉色。有愉色者，必有婉容”<sup>[2]</sup>。

孟子认识到养亲需要一定的物质条件，“五亩之宅，树墙下以桑，匹妇蚕之，则老者足以衣帛矣。五亩鸡，二母彘，无失其时，老者足以无失肉矣。百亩之田，匹夫耕之，八口之家足以无饥矣”（《孟子·尽心章句上》）。栽桑、养蚕可以为长辈提供足够的衣帛，饲养家畜可以为长辈提供肉食，耕种庄稼可以维持家庭温饱。在满足父母基本养老需求的同时，还要在精神上遵从父母的意愿，即所谓的“养志”。孟子以曾（参）子养曾皙的做法来说明什么是“养志”。曾子奉养曾皙的时候，必定会提供酒肉，等父亲吃完准备撤回剩余饭菜时，还会问父亲将剩下的食物送给谁，父亲问是否还有多余的饭菜，曾子一定会回答有，以此顺应父亲的心意。等到曾元奉养曾子的时候，只会供养曾子酒肉，不会遵循父亲的意愿将多余的食物送给他。孟子认为曾元的做法就是“养口体”，曾子的做法是养志，“事亲若曾子者，可也”（《孟子·离娄上》）。

3. 敬亲。孔子明确提出“敬亲”是孝道的基本要求，子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？”（《论语·为政》）奉养父

母不能只提供物质保障，还要在行为上尊敬父母，否则就跟饲养犬马没有什么区别。孝子应该牢记父母的年龄。“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”（《论语·里仁》）朱熹认为，孝子是“喜其寿，又惧其衰”<sup>[3]</sup>。好生恶死是人之常情，父母长寿，孝子当然高兴；然父母随着年龄的增长日渐衰老，孝子每思至此，心中则忧虑恐惧。子女若能如此对待父母，当然是从内心真情流露的孝。敬亲需要继承先人的遗志，完成好先人的事业，“夫孝者，善继人之志，善述人之事者也”（《中庸·第十九章》）。很显然，孝具有文化传承的意蕴。“父在，观其志；父没，观其行；三年无改于父之道，可谓孝矣。”（《论语·学而》）封建社会普遍实行家长制，父亲在世之时，孝子不能自专；父亲去世之后，孝子的行事风格犹如父亲在世之时，彰显孝子对亲人的思念之情。

孟子在其敬亲思想中明确提出了爱敬观，这是为人子的最基本道德要求，“不得乎亲，不可以为人；不顺乎亲，不可以为子”（《孟子·离娄上》）。孝子对父母的爱敬要体现在日常起居饮食等细节之中，“食而弗爱，豕交之也；爱而不敬，兽畜之也”（《孟子·尽心上》）。事亲是一个长期的过程，内心真诚是自始至终取悦双亲的不二法门，“悦亲有道，反身不诚，不悦于亲矣”（《孟子·离娄上》）。儒家将“诚”看作是天道，人道需要遵循天道，“诚者，天之道也；诚之者，人之道也”（《中庸·第二十章》）。当今社会，人们的物质生活条件是传统农耕社会无法比拟的，很多老年人在物质上已经不需要子女奉养，甚至一些家庭还出现了“啃老族”。但是，孝子对父母始终保持一颗真诚的爱敬之心不应该改变。

4. 慎终。死亡是人生的终极问题。孔子倡导“慎终追远”（《论语·学而》），按照朱熹的解释就是“谨终者，丧尽其礼。追远者，祭尽其诚”<sup>[3]26</sup>。尊敬生命不仅表现在人活着时候，而且具有超越肉体生命的永恒价值。子曰：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。”（《论语·为政》）对待逝去的亲人犹若活着一般，既表达了对先人的尊敬，也是对亲人思念之情的自然流露。孔子曾称赞子路事亲孝行：“由也事亲，可谓生事尽力，死事尽思者也。”<sup>[4]87</sup>子路事亲之时，吃的是粗劣食物，赴百里之外为父母背米；双亲过世之后，子路“从车百乘，积粟万钟”，但还是想着双亲在世时吃差的食物、为亲背米，子路发自内心的思亲之情，受到了孔子

的赞许。

孟子进一步发展了儒家的“慎终”思想，“养生不足以当大事，惟送死可以当大事”(《孟子·离娄下》)。孟子认为厚葬是尊崇父母的重要方式，他对其母亲厚葬的行为在当时就受到了非议，有人认为是“后丧逾前丧”，孟子解释是前后经济条件不同。时至今日，厚葬之风已经被摒弃，但是其历史意义也不能完全抹杀。试问，如果儒家不倡导厚葬之风，后人又哪来那么多考古发现呢？从某种意义上说，厚葬是中华文明传承的另一种方式，它穿越了时空、躲过了战乱和岁月的变迁，将古代文明以另一种方式呈现在现代人面前。

## 二、孔孟孝道思想的功用

1. 孝与修身。孝是修身的基础，在家尽孝、出外悌爱是儒家伦理修养的基本功。孔子、孟子等对以孝修身非常重视，《论语》《孟子》等经典中对此有详细论述。如《论语·学而》中的“弟子入则孝，出则弟”，“事父母，能竭其力”；《孟子·万章上》中的“孝子之至，莫大乎尊亲；尊亲之至，莫大乎以天下养”。这些都要求人们将行孝作为修身基本功。同时，君子是儒家的理想人格，也是孝子的必备品质。孔子对于自己未能亲身履行孝道而感到抱憾：“君子之道四，丘未能一焉。所求乎子以事父，未能也；所求乎臣以事君，未能也；所求乎弟以事兄，未能也；所求乎朋友先施之，未能也。”(《中庸·第十三章》)孟子将是否行孝作为人之为人的伦理标准，孟子曰：“不得乎亲，不可以为人；不顺乎亲，不可以为子。”(《孟子·离娄上》)在孟子看来，不孝的人连做人的资格都没有，也就失去了伦理学意义上的人。可见，孔孟将孝道作为人修身的基础，也是齐家、治国、平天下的源点。当代社会大力提倡家庭美德、职业道德和社会公德，就其本质而言，就是要不断提高公民的道德素养，故提倡修身在当代社会仍然具有重要意义。

2. 孝与社会治理。儒家之所以崇尚孝道，一个重要原因就在于推行孝道有利于社会稳定。孔子将“上敬老则下益孝，上尊齿则下益悌”等教化思想称为“治民之本”<sup>[4]26</sup>。他还将家庭之间的亲情伦理关系引申至为政之道：“上之亲下也，如手足之于腹心矣；下之亲上也，如幼子之于慈母矣。上下相亲如此，故令则从，施则行，民怀其德，近者悦服，远者来附，政之致也。”<sup>[4]27</sup>在孔子看来，为政不难，将孝道等伦理思想推而广之就会泽被四方，

实现天下大治。孔子的学生有子(名若)更是用一句话道破孝道的天机，有子曰：“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣；不好犯上，而好作乱者，未之有也。君子务本，本立而道生。孝弟也者其为仁之本与。”(《论语·学而》)“仁”是儒家思想的根本，“孝弟也者其为仁之本”，就是说孝弟是仁义礼智自然生发的结果，也就是说“仁”是本体，“孝弟”是功用，仁者必然也是孝子。统治者通过推行孝道，教导民众不能做犯上作乱的事情，这样整个社会就会稳定，就会形成“老者安之”(《论语·公冶长》)的理想局面。事实上，从汉代举孝廉开始，历代封建王朝选拔官员都注重对孝道的考察，以期通过官员在道德上的以上率下，从而教化民众。

孟子更是推崇孝道在社会治理中的价值。他倡导上位者要带头践行孝道，以利于教化天下，舜的孝行就发挥了很好的教化榜样作用。“舜尽事亲之道而鼓瞍底豫，鼓瞍底豫而天下化，鼓瞍底豫而天下之为父子者定，此之谓大孝。”(《孟子·离娄上》)舜的父亲鼓瞍曾对舜非常不好，甚至与象(舜的弟弟)数次合谋要杀掉舜，舜聪明地逃避了灾难，但仍然事父至孝，对弟弟也非常友爱，受到了天下人的称赞。孟子对舜的“大孝”非常推崇，因为舜事亲至孝，让父亲无比高兴，为天下人树立了榜样，让人们懂得父子相处之道，这样整个社会也就稳定了，“人人亲其亲、长其长而天下平”(《孟子·离娄上》)。现代社会的治理主要依靠法律和制度，但不能因此而否定道德教化在社会治理中的作用。一般而言，法律制度是针对人们可能存在的违法乱纪行为予以事前震慑和事后制裁，而道德教化则是从人的内心根本消灭作恶的念头，从而有效降低社会治理成本。

3. 孝与忠君爱国。孔子明确将孝与忠相联系：“孝慈则忠”(《论语·为政》)。《孝经》进一步诠释了孝与忠的关系：“君子之事亲孝，故忠可移于君；事兄悌，故顺可移于长；居家理，故治可移于官。是以行成于内，而名立于后世矣。”<sup>[5]</sup>事亲之孝可以移于对君主的忠心，对兄之悌爱可以移于对尊长的随顺，居家能处理好各种关系，则可以管理一方乃至国家，由于内心纯孝，行为符合道德要求，必然扬名于后世。由此可见，孔子倡导孝道并非只是让人在家做一个乖巧、听话的“儿子”，而是要到社会上建功立业，为国家作出应有的贡献。

孟子也倡导忠孝观念和家国责任，但是孟子强调忠孝是相对的，“君之视臣如手足，则臣视君

如腹心；君之视臣如犬马，则臣视君如国人；君之视臣如土芥，则臣视君如寇仇”（《孟子·离娄下》）。臣下对待君主的忠心要看君主对他们的态度，君主只有真诚地对待臣下，臣下就会死心塌地为君主效命。否则，君主就会被他们视为“国人”“寇仇”。这在当时是非常惊世骇俗的言论，反映了先秦儒家忠孝观的相对性。随着封建专制的不断加强，忠孝观变成了位卑者对位高者、晚辈对长辈的绝对服从，忠孝观就演变为愚忠愚孝，成为禁锢人民思想的精神枷锁。新时代倡导忠孝思想就是教育群众要忠于党、忠于祖国，为中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

### 三、孔孟孝道思想的现代传承

在封建社会，孝道思想在官方意识形态中居于核心地位。孝道有效地维护了封建宗法制的稳定性，并形成了家国一体的文化观。新时代传承孝道思想要摈弃封建宗法制的影响，恢复“父慈子孝”的本来面目，彰显孝道精神对于维护国家统一和民族团结的积极作用。具体来说，传承孝道要做到以下几个方面：

1. 萃取孝道精华。传统孝道产生于农耕社会并与宗法制紧密联系在一起，形成了父权至上、君权至上的文化观念，服从长辈（权威）成了套在中国人头上的精神枷锁。当今社会，宗法制早已解体，传统孝道早已不是主流意识形态，但“孝老爱亲”的文化观念任何时候都不可丢弃。习近平总书记指出：“要发扬中华民族孝亲敬老的传统美德，引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风，强化家庭成员赡养、抚养老年人的责任意识，促进家庭老少和顺。”<sup>[6]</sup>在全社会弘扬孝道是每个公民的应尽义务，但其内涵和外延都要有新的诠释。从内涵来看，孝的本义为“善事父母”，孝道是发自内心的真诚情感，正如王阳明所言：“此心若无人欲，纯是天理，是个诚于孝亲的心，冬时自然思量父母的寒，便自要去求个温的道理；夏时自然思量父母的热，便自要去求个清的道理。这都是那诚孝的心发出来的条件。”<sup>[7]</sup>只有真诚，才不会出现“举孝廉，父别居”的丑陋现象。从外延来看，弘扬孝道的意义在于实现社会善治，即是孟子所云：“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼，天下可运于掌。”（《孟子·梁惠王上》）尊老爱幼在全社会蔚然成风，则社会文明程度必然大幅提高，社会治理成本也会降低。

2. 加强宣传教育。“夫孝，德之本也，教之所由生也。”（《孝经》）教育的首要责任就是培养人的德行，而德行培养的根本就是要让人懂得孝道。孝老爱亲是中华民族的优良传统，是个人安身立命、进德修业的根本，也是实现社会善治的基础。在孝道宣传教育方面，可以从家庭教育、学校教育和社会教育等几个方面入手。

在家庭教育方面，幼童在启蒙教育时期，就要教会他们尊敬长者、孝敬父母，给孩子讲述《二十四孝》中诸如的“啮指痛心”“芦衣顺母”等孝道经典故事；家长要在躬行孝道方面以身作则，给孩子树立良好的行为规范，在孩子的心中埋下孝心的种子。在学校教育方面，幼儿园时期，老师可以给孩子讲解《三字经》《百家姓》《千字文》等启蒙读物，鼓励孩童和家长一起做亲子游戏等，促进孩童的孝道认知。在中小学乃至大学阶段，要培养学生的劳动观念，让他们在劳动中得到锻炼，增强家庭和社会责任感；通过思政课程和课程思政相结合，培养学生尊敬师长、孝敬父母的责任观念和精忠报国的家国情怀，让包括孝道在内的中华传统美德在学生心中生根发芽；通过校园文化建设，将孝老爱亲的典型事迹融入其中，达到润物细无声的效果。在社会教育方面，城市要以街道（社区）、农村以乡镇（村）为载体，通过道德讲堂、宣传标语等途径弘扬孝道，树立孝老爱亲的先进典型并加以表彰，在全社会营造孝老爱亲的浓厚氛围。国家在公职人员廉政教育中要融入孝老爱亲等传统美德，让他们在践行孝道方面争做全社会的表率。

3. 完善制度建设。弘扬孝道不能仅停留在宣传教育层面，还要完善相关的制度，主要包括：第一，完善相关法律制度。孝老爱亲是每个成年公民的应尽责任，应通过立法明确成年子女对父母的赡养责任，切实维护老年人的合法权益。我国古代法律对子女赡养老人的义务有明确规定，如《唐律疏议》将“不孝”列入十恶不赦之罪，此后历代封建王朝的法律制度均沿袭这种律例。改革开放以来，特别是党的十八大以来，对老年人权益的法律保护日益完善，《中华人民共和国老年人权益保障法》（2018年修订）规定了家庭成员对老年人的赡养义务，在第十八条特别规定要“关心老年人的精神需求”“经常看望或者问候老年人”等，反映了赡养老人不能仅停留在物质层面，更要体现精神上的关爱。事实上，随着我国经济社会的发展，很多老年人已经不缺少物质来源，他们更多地需

要子女给予精神上的沟通和慰藉。第二,设立相关奖惩制度。对于全国和省级层面的孝老爱亲先进典型,不仅要给予荣誉嘉奖,还要设立相关激励机制,提供一定的物质奖励,在职务升迁、职称评定和子女入学等方面给予适当倾斜,以表彰他们对家庭和社会作出的突出贡献。对于不孝敬老人但尚未触犯刑法的成年人,村(居)委会要适时介入给予劝诫,对不听劝诫、继续拒绝履行赡养义务的行为人要用制度予以约束。

4.建立养老服务保障体系。第一,完善各类养老机构。孝的本义就是“善事父母,子承老也”<sup>[8]</sup>。在传统的农耕社会,养老主要依靠家庭,故中华民族有“养儿防老、积谷防饥”之文化传统。当前,我国城镇化率已经超过60%,人口大量流动并向城市集中,致使不少农村地区出现了空巢老人、空心村,传统的家庭养老模式难以为继,这就需要有相应的养老机构来保障。据不完全统计,“目前我国共有各类养老机构4万余个,收住老年人超210万人”<sup>[9]</sup>。但是,我国由于地域辽阔,各地经济社会发展水平存在差异,一些地区的养老机构在运营和服务等方面还存在诸多不完善之处,民政部修订的《养老机构管理办法》(2020)有利于进一步规范和提升养老机构的运营和服务工作。第二,实施分类养老。相对于我国庞大的老年人口(60岁以上老年人已超过2.5亿),目前养老机构数量仍然显得势单力薄,探索家庭、社会组织和政府力量相结合的养老模式势在必行。如,对于生活能够自理、不愿离家的空巢老人,可以实施村居(社区)互助养老。养老机构的存在能够有效缓解家庭养老存在的不足,在城市社区、农

村乡镇(村)级机构中设立专门的养老服务机构,招聘一定数量的义工,为子女不在身边或不愿去养老机构的老人提供一定的服务。鼓励社会机构和企业承担相应的社会养老责任,政府以购买养老服务的方式为它们提供一定的补贴。完善政府主办养老机构的各项功能,提高老年人的生活幸福感和满意感。第三,完善老年人学习和活动场所。赡养老人不仅要让老年人老有所养,更要让老年人老有所学、老有所乐。因此,对于老年人学习和活动场所投入的经费要列入各级政府财政预算,为他们创造良好的学习、生活条件。

总之,孝道是中华民族的文化基因,传承孝道要遵循萃取精华、剔除糟粕的原则,吸取有利于促进家庭和谐、维护社会稳定的文化元素,消弭文化虚无主义的影响,增强文化自觉和文化自信。

#### [参 考 文 献]

- [1] 习近平.在2019年春节团拜会上的讲话[N].人民日报,2019-02-04(1).
- [2] 戴圣.礼记[M].哈尔滨:北方文艺出版社,2013:299.
- [3] 朱熹.四书章句集注(上)[M].上海:上海古籍出版社,2006;93.
- [4] 孔子家语[M].王国轩,王秀梅,译注.北京:中华书局,2006;26.
- [5] 孝经[M].昆明:云南人民出版社,2011;128.
- [6] 习近平.习近平谈家风建设[N].人民日报海外版,2020-07-22(5).
- [7] 王阳明.王阳明全集(上)[M].北京:中央编译出版社,2014;3.
- [8] 许慎.说文解字[M].北京:中华书局,2013;171.

(责任编辑:祝春娥)